

**Отзыв на автореферат диссертации Павлова Константина**

**Александровича «История формирования и развития пограничной службы  
Российской империи на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX  
в.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Автореферат представленной диссертации свидетельствует о том, что проведенное Павловым К. А. исследование в достаточной степени актуально. В условиях современных геополитических и военно-политических противоречий и конфликтов тема исторической эволюции системы пограничной охраны в таком регионе как Кавказ обладает особой важностью.

В автореферате представлен историографический обзор изучаемой проблемы, построенный по хронологическому принципу. По мнению автора, тема истории пограничной охраны на Кавказе относится к мало разработанным.

Автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование Павлова К. А. проведено с привлечением обширного круга источников: привлекались документальные материалы, почерпнутые из фондов архивных учреждений: Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного архива Военно-Морского Флота (РГАВМФ), Государственного архива Краснодарского края (ГАКК), а также Центрального пограничного музея ФСБ России (ЦПМ). Также использовались опубликованные источники: «Полное собрание законов Российской империи», «Свод законов Российской империи», сборники документов и материалов, источники личного происхождения и материалы периодической печати.

Основные результаты проведенного Павловым К.А. исследования сосредоточены в положениях, выносимых на защиту.

По результатам исследования диссертант приходит к обоснованным выводам. Россия под действием комплекса внешнеполитических и внешнеэкономических факторов создавала систему охраны границы на Черноморском побережье Кавказа, чему препятствовала беспокойная обстановка в регионе, а также западные державы, которые, стремясь ослабить российское влияние на Кавказе, осуществляли подрывную деятельность среди горского населения. Во второй половине XIX в. охрана границы осуществлялась различными подразделениями, не имевшими единого органа управления, правила и порядок подчиненности между войсковым и таможенным начальством

отсутствовали. Такое состояние дел побуждало правительство к принятию срочных мер по созданию новой системы охраны государственной границы на Черноморском побережье Кавказа, необходимо было создание современной и боеспособной пограничной стражи.

Как отмечено в автореферате диссертации, для обеспечения интересов России на Кавказе по охране своих рубежей была создана новая система охраны государственной границы, Министерством финансов было принято решение о создании на Кавказе и в Закавказском крае пограничной стражи, имеющей военную организацию, которая бы с учетом местных особенностей успешно выполняла поставленные перед ней задачи. В 1895 г. Отдельный корпус пограничной стражи взял под свой полный контроль государственную границу на Кавказе и Закавказском крае. Охрана Черноморского побережья Кавказа являлась многоуровневой и осуществлялась различными силами и средствами. С началом военных действий Первой мировой войны пограничники активно вели разведывательную деятельность вдоль границ, осуществляли наблюдение за сопредельной территорией, а также осуществляли прикрытие важных направлений, ведущих в тыл Российской империи.

В заключении отражены выводы исследования, подчеркивающие, что создание системы пограничной охраны стало важным шагом в освоении Россией Черноморского побережья Кавказа.

Вместе с тем, ряд моментов в автореферате диссертации Павлова К. А. вызывают вопросы. В положениях, выносимых на защиту (с. 16) указано: «Однако созданию надежной системы охраны государственной границы на сухопутном участке Черноморского побережья Кавказа препятствовала беспокойная обстановка в регионе, которая была обусловлена Кавказской войной 1817–1864 гг.». Возникает закономерный вопрос: каким же образом Кавказская война, длившаяся более 4-х десятилетий, оказывала влияние на процесс организации пограничной охраны и пограничной службы на Черноморском побережье Кавказа? Автореферат в полной мере ответа на этот вопрос не дает.

Также хотелось бы обратить внимание диссертанта на важность владения терминологией. На с. 5 автореферата встречается формулировка: «снизилась опасность занесения на территорию Российской империи эпидемиологических болезней», тогда как болезни, о которых идет речь, называются эпидемическими.

Вместе с тем, высказанные замечания и рекомендации не снижают общего благоприятного впечатления о проведенном Павловым К. А. исследовании.

По тематике исследования автором опубликовано 9 научных работ общим объёмом 4,7 п.л. В них изложены основные научные положения и выводы исследования. В том числе, 3 статьи опубликованы в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 1 статья опубликована в журнале международной базы цитирования Web of Science.

Актуальность, научная новизна и практическая значимость работы К.А. Павлова не вызывают сомнений. Результаты диссертации обоснованы на

современном научном уровне, диссертация, как это следует из автореферата, представляют собой законченное научное исследование. Паспорту научной специальности 5.6.1. – Отечественная история – тема и содержание диссертации полностью соответствуют.

Таким образом, автореферат адекватно отражает содержание и результаты диссертационного исследования. В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация «История формирования и развития пограничной службы Российской империи на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX в.» отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук; автор диссертации – К.А. Павлов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

11.04.2022 г.

Кандидат исторических наук  
(специальность 07.00.02 — Отечественная история),  
доцент, доцент кафедры теории и методики  
истории и обществознания ГБОУ ВО  
«Ставропольский государственный  
педагогический институт»

*Герман Роман Эдуардович* Герман Роман Эдуардович



Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный педагогический институт».

Юридический адрес: 355029, Российская Федерация, Ставропольский край г. Ставрополь, ул. Ленина, 417 «А»

Почтовый адрес: 355029, Российская Федерация, Ставропольский край г. Ставрополь, ул. Ленина, 417 «А»

Телефон: 8 (8652) 56-08-26

Факс: 8 (8652) 95-66-74

Сайт: <https://www.sspi.ru>

E-mail: [mail@sspi.ru](mailto:mail@sspi.ru)